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ВСТУП 

Актуальність роботи. Коли під час Другої світової війни знесиленій 

окупацією Франції потрібен був сильний і харизматичний лідер, здатний дати 

людям надію на визволення від фашизму, на допомогу своїй країні прийшов 

Шарль де Голль (1890-1970). Йому вдалося врятувати свою батьківщину від 

німецьких окупантів, вирішити проблему незалежності Алжиру, повернути 

Франції її колишню славу і міжнародне визнання завдяки жорсткій і 

незалежній політиці, спрямованій на підтримку світового статусу своєї країни. 

Коли весь світ вступив в епоху «холодної війни», де Голль зайняв нейтральну 

позицію. Він намагався повернути європейську політику в колишнє русло, 

коли запорукою миру вважалися добросусідські відносини між державами. 

Шарль де Голль виробив власний політичний курс, який відрізнявся від 

класичної капіталістичної моделі. Будучи талановитим теоретиком 

військового мистецтва, він зумів привести свою країну до перемоги там, де їй 

звідусіль загрожувала поразка. Не будучи економістом, він двічі приходив до 

влади і зумів вивести країну з глибокої кризи. За вісімдесят років свого життя 

цей політик зумів стати найбільшим героєм Франції після Жанни д’Арк.  

Дослідження діяльності Шарля де Голля є гостро необхідним з огляду на 

сучасну ситуацію в Україні. Попри те, що наше суспільство прагне до змін та 

утвердження державності, на жаль серед сьогоднішнього політичного 

істеблішменту немає постаті, яка б реалізувала де голлівський курс в Україні. 

 Особливістю проблеми є відсутність наразі ґрунтовних вітчизняних 

монографій та книг українських авторів. Відтак бакалаврське дослідження має 

елементи новизни, адже є спробою авторського узагальнення й структурного 

аналізу доступних зарубіжних джерел та наукової літератури.  

 Об’єктом дослідження є суспільно-політичний розвиток Франції 

періоду 1920-1960-х рр. 

Предметом дослідження є життя та політична діяльність Шарля де 

Голля, формування його світогляду, діяльність на посту президента Франції. 
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Хронологічні межі роботи охоплюють 80 років: з 1890 р., тобто з 

моменту народження генерала і до його смерті – 1970 р. 

Мета роботи полягає в аналітичній характеристиці ключових моментів 

життя Шарля де Голля, з’ясуванню державницького світогляду, визначенні 

здобутків і прорахунків політичної діяльності та як вони впливали на розвиток 

Франції. 

Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити такі завдання: 

 проаналізувати джерельну базу та стан наукової розробки теми 

дослідження; 

 охарактеризувати становлення особистості та формування 

світоглядних ідей генерала де Голля; 

 висвітлити його політичну діяльність, як очільника руху Опору у 

Франції; 

 простежити основні аспекти становлення першого президента V 

Республіки. 

Методологічною основою бакалаврської роботи є принципи історизму, 

наукової об’єктивності, конкретності. При підготовці роботи було 

використано: історико-типологічний метод, спрямований на визначення 

сутності історичних явищ і фактів, виявлення загальних, схожих ознак у тих 

чи інших явищах, це стосується виходу Шарля де Голля на політичну арену, 

його міжнародні відносини, Конституцій Четвертої та П’ятої республік, 

правлячих режимів у Франції; історико-генетичний метод, який послідовно 

розкриває закономірності, властивості, функції досліджуваної дійсності, 

самого об’єкта дослідження в процесі його історичного розвитку, тут варто 

наголосити на простеженні життєвого шляху генерала: його виховання 

батьками, успіхи у навчанні, військової служби, участі у Першій та Другій 

світових війнах, перших кроків як політика, самостійне вирішення важливих 

питань відносно розвитку Франції, написання різних праць, діяльність на 

посаді Президента П’ятої республіки, дипломатія та останні роки життя; 

історико-системний метод, він же метод системного аналізу, що дозволяє 
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досліджувати предмет, явище як єдине ціле, що складається з 

взаємопов’язаних елементів, підсистем, компонентів і при цьому отримати 

цілісну комплексну, структуровану картину минулого; просопографічний 

метод, який передбачає розгляд історичних осіб не як окремих персонажів, а 

як членів певного колективу, тобто у дослідження можна побачити ставлення 

до Шарля де Голля його родичів, друзів, опонентів та керівників інших 

держав, простежити вміння стояти на своєму та водночас домовлятися у тій чи 

іншій ситуації. 

Практичне значення роботи полягає у можливості використання 

зібраного у ній фактологічного матеріалу, основних положень і висновків для 

підготовки студентами семінарських занять з курсу «Новітня історія країн 

Європи та Америки», написання рефератів, есе, курсових робіт, а також в 

навчальному процесі викладання всесвітньої історії в загальноосвітній школі. 

Апробація результатів дослідження. Автором підготовлена доповідь 

на студентській конференції у квітні 2019 р., яка у формі статті буде 

опублікована у збірнику студентських робіт. 

Структура роботи відповідає поставленій меті та основним завданням 

дослідження, складається зі вступу, чотирьох розділів з підрозділами, 

висновків, списку використаних джерел та літератури (57 позицій) і додатків. 

Загальний обсяг роботи складає 63 сторінки. 
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ВИСНОВКИ 

Генерал Шарль де Голль досі залишається однією із найзагадковіших і 

суперечливих постатей в новій історії Європи. Його методи неодноразово 

використовували багато політичних діячів, а його ставлення до обов’язку, до 

життя, до себе, прагнення і переконання стали прикладом для цілих поколінь. 

ХХ ст. відрізняється насиченістю подій в історичному аспекті. Тож 

історія Франції цього періоду не є виключенням. Так як Шарль де Голль є 

видатною постаттю, то ця тема є достатньо досліджувана. Про нього почали 

писати ще за життя. В усьому світі існує сотні книг та тисячі статей 

присвячені Шарлю де Голлю та його політичній діяльності. Звичайно, в першу 

чергу це французькі дослідники і письменники. Але окрім них є ще англійські, 

радянські, сучасні російські, українські історики. Значний вклад в 

дослідження зробила М. Ц. Арзаканян, яка намагалась проаналізувати роль 

Шарля де Голля в історії Франції, значущість його постаті. Дослідник  

А. Вюрмсер намагався показати прихід до влади Шарля, дав оцінку діям 

голлістів, обґрунтовував свої міркування фактами. Г. Дутчак розкрила 

особливості управлінського характеру лідера французької нації, його 

міжнародні погляди. 

Щодо джерельної бази, то розглядаючи дану проблему було 

використано мемуари Шарля де Голля в 3-х томах, архівні документи Франції, 

мемуари В. Черчілля. При дослідженні використано також було Конституцію 

Франції, яка була прийнята в 1958 р.  

Великий вплив на формування особистості де Голля зробила насамперед 

духовна атмосфера сім’ї. Його батьки, люди консервативних політичних 

поглядів, змогли виховати сина справжнім патріотом і вселити йому думку, 

що життя він повинен присвятити служінню батьківщині. Де Голль отримав 

прекрасну гуманітарну освіту в коледжі єзуїтів. Потім він закінчив відоме 

військове училище у Сен-Сір, став офіцером французької армії, брав участь у 

Першій світовій війні. Світогляд і світосприйняття майбутнього політика 
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складалися під впливом його відомих сучасників: філософів Анрі Бергсона та 

Еміля Бутру, письменника Моріса Барреса, поета Шарля Пегі. 

У міжвоєнний період де Голль багато писав. Його перу належить чотири 

книги: «Розбрат у стані ворога», «На вістрі шпаги», «За професійну армію», 

«Франція і її армія», численні статті, записки, нариси. Автор присвячував свої 

праці перш за все військовим проблемам.  

Аналізуючи значну міжвоєнну письмову спадщину майбутнього 

генерала можна скласти уявлення і про його суспільно-політичні погляди. 

Цілком очевидно, що ще до 1940 р. він став твердим прихильником ідей 

французького націоналізму і сильної виконавчої влади. У книгах де Голля 

висловлено також його життєве кредо. У них простежується автопортрет 

майбутнього генерала. Перед нами людина великих амбіцій і честолюбних 

прагнень, готова боротися за реалізацію своїх ідей і переконань і постати 

перед судом історії. 

Друга світова війна, на початку якої де Голль став генералом, 

перевернула все його життя. Він здійснив справжній подвиг, поставивши себе 

вище обставин і фатальної долі батьківщини. Де Голль рішуче сказав «ні» 

перемир’ю, укладеного маршалом Петеном з нацистською Німеччиною і сам 

вилетів у нескорену Англію, щоб боротися за звільнення Франції. 18 червня 

1940 р. генерал виголосив на лондонському радіо історичну промову до своїх 

співвітчизників, в якій закликав їх не складати зброї і приєднатися до нього і 

заснованої ним в еміграції організації «Вільна Франція». 

Війна перетворила де Голля в політика. Він вів важку боротьбу не тільки 

за визволення Франції, а й за власне визнання. Де Голль наполегливо доводив 

союзникам, що лише очолювана ним «Вільна Франція» – справжня 

представниця французького народу, а уряд Віші – незаконний. Генерал 

намагався всіма силами повернути Франції її міжнародний авторитет. Однак 

Великобританія і США довгий час вважали претензії де Голля 

необгрунтованими. 
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У такій складній ситуації голова «Вільної Франції» обрав наступну 

тактику. По-перше, він прагнув до зближення з Радянським Союзом і 

розвитку відносин з ним. Генерал вважав, що підтримка Радянського Союзу 

підвищить його особистий престиж в очах Англії і США. По-друге, де Голль 

вирішив підпорядкувати «Вільній Франції» сили внутрішнього французького 

опору ворогу. Коли йому це вдалося, він постав перед союзниками в якості 

єдиного й незаперечного лідера руху Опору. У 1943 р. генерал став головою 

Французького Комітету національного звільнення, а в 1944 р. – головою 

Тимчасового уряду Франції. У роки Другої світової війни зародився 

голлістський рух, коли у де Голля з’явились перші прихильники. В рамках 

створеної генералом «Вільної Франції», він зібрав людей, об’єднаних однією 

метою – боротися за визволення батьківщини. 

Генерал очолював повоєнний Тимчасовий уряд майже півтора року. Під 

його керівництвом уряд провів цілу низку важливих заходів. Однак де Голль 

не зміг «знайти спільну мову» з політичними партіями Франції. У січні 1946 р. 

він добровільно залишив свій пост, розійшовшись докорінно в поглядах на 

державний устрій країни з представниками лівих партій. Вони ратували за 

повернення до політичної системи довоєнної Франції, при якій вся повнота 

влади належала нижній палаті парламенту. Де Голль заявив, що законодавчу і 

виконавчу владу потрібно розділити. Керувати державою повинен голова 

виконавчої влади, наділений найширшими повноваженнями. Так вперше була 

оприлюднена головна ідея голлізму – про сильну виконавчу владу [14]. 

Однак французи поки не вважали за потрібне прислухатися до думки 

свого знаменитого співвітчизника. На загальному референдумі, що пройшов у 

жовтні 1946 р. вони більшістю голосів проголосували за основний закон, 

висунутий Установчими зборами. Набула чинності Конституція 1946 р. і 

почала своє існування Четверта республіка. 

Де Голль по суті залишився не при справах. Проте він не був самотній. 

Навколо генерала згуртувалися його прихильники. Всі вони називали себе 

голлістами і були готові слідувати за де Голлем далі. Серед них були такі 
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відомі в майбутньому політики як Жак Сустель, Мішель Дебре, Жорж 

Помпіду, Жак Шабан-Дельмас, П’єр Мессмер, письменник Андре Мальро. 

Навесні 1947 р. генерал прийняв рішення почати політичну битву за 

втілення в життя ідеї сильної влади. Він заснував організацію Об’єднання 

французького народу (ОФН). Її основним завданням була проголошена 

боротьба за скасування Конституції 1946 р. і завоювання влади 

парламентським шляхом з метою заміни Четвертої республіки новим 

політичним режимом. З утворенням ОФН почався наступний етап 

голлістського руху. Де Голль став головою об’єднання. Під його 

безпосереднім керівництвом члени ОФН розгорнули активну політичну 

діяльність. Була остаточно розроблена ідеологія голлізму, що складалася з 

трьох головних компонентів – ідеї сильної влади і «національної величі» 

Франції, а також певної соціально-економічної політики.  

На початку 50-х рр. відкривається нова сторінка в історії ОФН. Коли 

стало очевидно, що своєї мети Об’єднання домогтися не змогло, в рядах руху 

почалися розбіжності. Після серії конфліктів між лідером і його 

прихильниками де Голль в 1953 р. прийняв рішення про розпуск ОФН. Де 

Голль майже цілком відійшов від політики. Він жив далеко від Парижа в 

своєму маєтку Коломбе і присвятив себе написанню «Військових мемуарів». 

Генерал практично не втручався у справи голлістського руху. Фактично він 

виявився без лідера. Голлісти були представлені на політичній арені країни 

невеликою партією. 

В останні роки Четвертої республіки найсерйознішою проблемою для 

всієї французької політики виявилася колоніальна війна в Алжирі. Вона 

буквально розколола як правлячі кола, так і всю країну в цілому на два табори. 

В один входили прихильники алжирських ультраколоніалістів, які 

відстоювали гасло «французький Алжир». Вони наполягали на продовженні 

колоніальної війни в Алжирі до переможного кінця. Представники іншого 

табору вважали, що треба почати переговори з Фронтом національного 
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звільнення Алжиру, покласти край пануванню там Франції і поступово 

перейти на шлях неоколоніалістських відносин.  

Під впливом алжирських подій у французьких правлячих колах почали 

усвідомлювати необхідність звернення до де Голля. Сам генерал за підтримки 

своїх соратників вміло скористався цим і домігся згоди Національних зборів 

сформувати свій уряд на продиктованих умовах. Таким чином, голлісти 

зіграли важливу роль у катастрофі Четвертої республіки і, нарешті, разом зі 

своїм лідером повернулися до влади [47, c. 75]. 

Уряд де Голля в першу чергу розробив нову конституцію, яка значно 

розширила прерогативи президента країни (виконавчої влади) за рахунок 

парламенту (законодавчої влади). На загальному референдумі у вересні 1958 

р. її схвалили 80% французьких виборців [17]. Таким чином, республіку 

парламентського типу змінила республіка президентського типу правління. 

Основний принцип ідеології голлізму отримав реальне політичне втілення. У 

Франції почала своє існування П’ята республіка [22, c. 83]. 

У грудні 1958 р. де Голль був обраний президентом республіки. На пост 

прем’єр-міністра він призначив Мішеля Дебре. Утвердитися при владі де 

Голлю і голлістському руху вдалося далеко не відразу. Серйозною 

перешкодою на шляху до цього стала «алжирська проблема». Вона як і раніше 

розділяла Францію. В алжирській столиці «ультра» і французька армія 

виступили проти курсу де Голля на надання Алжиру незалежності, 

організувавши антиурядові озброєні заколоти. На президента республіки було 

скоєно кілька замахів. Упродовж кількох років влада президента 

розхитувалася зсередини і ззовні. Під тиском де Голля до 1961 р. голлістська 

партія болісно звільнялася від прихильників ультраколоніалістів. Тільки після 

цього і лише з підписанням Евіанської угоди в 1962 р., яка вирішувала 

«алжирську проблему» де Голль і голлістский рух остаточно утвердилися при 

владі. Протягом президентського правління де Голля голлістська партія 

залишалася головною опорою виконавчої влади. Майже весь цей час ідеологія 

голлізму лежала в основі внутрішньої та зовнішньої політики Франції. 
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Однак у спокійні роки всі можливості і таланти де Голля не виявлялися 

у повній мірі, генералу завжди потрібна була криза, щоб явити світу, на що він 

насправді здатний. «Дирижизм» президентської влади в житті країни, врешті-

решт, призвів до кризи 1967 р., а суперечлива зовнішня політика, яка полягала 

в тому, що він привселюдно засуджував небезпечні мілітаристські дії країн 

НАТО, підірвали статус де Голля на внутрішньополітичній арені.  

У травні 1968 р. паризькі вулички були перегороджені барикадами, 

населення страйкувало, на стінах всюди висіли плакати «Пора йти, Шарль!». 

Вперше де Голль був розгублений. Після того, як парламент відкинув чергові 

законодавчі пропозиції генерала, він раніше терміну, 28 квітня 1969 р., вдруге 

залишив свій пост. «Французи, схоже, втомилися від мене», – сумно жартував 

Шарль. 

У відставці, Шарль де Голль повернувся у Коломбе. Ніякої пенсії, 

охорони або пільг для себе він не просив. Помер де Голль 9 листопада 1970 р. 

Згідно із заповітом його поховали на маленькому місцевому кладовищі без 

публічних церемоній. Однак у траурних заходах у день похорону в Парижі 

взяло участь понад 800 тисяч осіб. Висловити співчуття прибули 

представники 85 країн світу. 

«Жити і померти заради Франції» – життєвий принцип славетного 

полководця і людини, який створив П’яту республіку – генерала Шарля де 

Голля. Він по праву зайняв місце поруч з іншими видатними французами – 

Карлом Великим, Людовіком XIV і Наполеоном. Французи досі згадують про 

сильну руку цього президента, при якій Франція змогла відновити втрачені під 

час Другої світової війни позиції на світовій арені. 
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